

蓖麻产业发展分析

李红玉 郭志强 王宏伟

随着经济全球化和国际贸易自由化趋势的加快,农产品的国际竞争日趋激烈。我们必须客观地分析加入WTO对我国农业生产的影响,并尽快行动起来,抓住机遇,迎接挑战,趋利避害,赢得竞争,赢得未来。加入WTO后,农业的潜力在于以市场为导向,以效益为中心,发展优质、高效的特色农业。

一、加入WTO 我国蓖麻产业的市场与优势

1. 市场潜力

蓖麻是特种经济作物,用途广泛,综合利用价值高,在工业、军事、医药中占有重要的位置。蓖麻油是重要的工业原料,因其含有一种特殊的脂肪酸,具有粘度大、比重大、燃烧点高、凝固点低等特殊的性质。这些特殊性质决定了它具有广泛的用途和很高的经济价值。有的国家把蓖麻油列为战略物资。工业发达国家利用蓖麻油生成的与国计民生息息相关的衍生物达170多种,因此,蓖麻油被视为很有开发潜力又可再生的“石油”资源。

我国蓖麻生产基本上以出口创汇为主,因此,蓖麻产业的发展和效益主要取决于国际贸易关系的变化。世界蓖麻油市场主要集中于北美、欧洲。工业发达的美国、法国、德国、英国、荷兰、日本等国所需的蓖麻油主要依赖进口。世界上蓖麻主要生产国是印度、中国、巴西,三国的产量占世界总量的80%以上。我国种植蓖麻有1400多年的历史。80年代中后期,我国蓖麻曾红火一时,最高年种植面积达40万hm²,总产31万t,约占世界总产量的1/4左右,蓖麻油也出口外销。90年代初,由于美国对我国实

行经济制裁等原因,导致出口渠道受阻,市场疲软,面积、价格下跌一半左右,商品生产也滑入了低谷。从1995年开始,我国已由蓖麻油输出国转为进口国,每年进口约10万t,用去外汇上亿元。现在,全世界每年需蓖麻油70万t,而可供能力只有30万t,缺口在一半以上。由于蓖麻资源本身的优势和高新技术的利用,国内外生产对蓖麻原料的需求将呈上升趋势。

中国加入WTO,无疑给蓖麻产业带来千载难逢的发展机遇,必将推动蓖麻重新出口创汇,为农业创造新的经济增长点。目前,国内已滞销了10年的蓖麻市场,行情看好,加大力度推进蓖麻产业的发展,是把握机遇的一项重要战略抉择。

2. 发展优势

(1) 地理优势

蓖麻抗旱性强,耐瘠薄,适应性广,而且管理简便,成本低,是旱薄地的优势作物。联合国粮农组织将蓖麻列为三大抗旱作物之一,在世界干旱地区进行推广。我国华北和西北大部分地区属丘陵干旱、半干旱区。在该贫困区重点发展蓖麻产业,不仅是农业产业结构调整,实施高效农业的一个内容,而且是我国贫困地区致富的一项有效措施,对西部大开发具有现实意义。例如:山西省永和县,本是一个土地贫瘠、资源贫乏的山区贫困县。1988年以来,1/4的面积种植蓖麻,蓖麻籽生产和加工蓖麻油的产值占到全县工农业总产值的41.6%,成为该县农业的支柱产业,农民靠蓖麻脱贫致富了富。

(2) 品种优势

我国开展蓖麻研究的单位有中国农科院油料研究所、山西、内蒙、吉林、辽宁等农业科研院所。山西省农科院经济作物研究所研究的蓖麻核型拟三系理论及培育的晋蓖麻2号杂交种，使蓖麻单产提高1倍以上，含油率达51.9%。处于国内领先水平，达国际先进水平。1998年2000年以山西、陕西、新疆等13个省市累计推广32.3万hm²左右，新增社会效益9.16亿元，为该所创造直接经济效益300余万元。

(3) 产业化优势

八十年代中期，我国蓖麻生产形势看好，国内大、中、小型蓖麻加工企业如春笋般建立起来，数量不下100家，其中年加工万t以上者就有8家。目前国内又有陕西天亩、山西中联、泛农等大型公司开展蓖麻产业化开发。德国政府赠款700万马克支持山西省吕梁地区的蓖麻产业。这些企业将成为蓖麻产业化龙头企业。

尽管1995年以后，我国蓖麻油由出口国成为进口国，但我国的蓖麻产业在国际同行中仍占一定优势，目前的关键问题是原料不足。

(4) 综合利用优势

蓖麻浑身是宝，叶片可饲养蓖麻蚕，还可作肥料、农药；秸秆可造纸；饼粕脱毒后是优质蛋白饲料。以蓖麻种植业为基础，不但可拓展蓖麻油加工业及其延伸的精细化工业、医药制品业等相关产业，而且可以带动养蚕、造纸、饲料等产业的发展。综合利用开发范围越广，经济效益越高。如果能深层次开发，就能够多层次的增值。

二、蓖麻科研及产业化存在的问题与对策

1. 存在的问题

(1) 品种滞后。品种少，品种混杂，杂交种推广面积不大，加之粗放经营导致产量不高。

(2) 加工企业一哄而起，盲目兴建。全国曾有100余家蓖麻油加工厂，由于原料不足，多数企业停产。

(3) 流通不畅。缺乏信息交流，产销脱节，使农民无所适从，种植品种和面积有很大盲目性，往往造成产品积压情况，一旦货源紧缺，又供不应求。

(4) 政府缺乏宏观指导。长期以来，政府偏重于小麦、玉米等粮食作物，忽视蓖麻生产的发展，其开发范围窄，综合利用率不高，高效价值体现不出

来。

2. 主要对策

当今世界，科技进步、高新技术及其产业化已成为经济增长的最重要源泉。因此，加强蓖麻科技创新，利用高科技，实现产业化，是应对国际竞争，立于不败之地的战略抉择。

(1) 加强科技创新

科研是产业化的基础，如，印度的蓖麻生产由于实行了杂交种化，1981年1988年，单产提高了近两倍，总产量，达世界总产量的1/3左右，跃居世界第一位。我国的蓖麻科研要以市场和生产需要为目标，以高产、高油、高抗为研究主题，选好项目，组织攻关，培育适宜不同生态区种植的新品种。当务之急是加快杂种优势利用研究和推广步伐，在此基础上，应用生物工程等高新技术，取得新的突破性的研究和开发新成果、新产品，为蓖麻产业化不断提供技术支撑，增强发展后劲。

(2) 组建“贸、科、工、农”蓖麻产业化集团

农业的根本出路在于产业化，组建“贸、科、工、农”一体化的产业集团的目的是立足国际市场，增强国际竞争力。这种市场需要什么，就研究什么，生产什么的运行方式必然会拓宽蓖麻产业化前景。

贸易是蓖麻经营的重要途径。因此必须组建一支对外贸易的高素质的人才队伍，瞄准国际市场，稳定客户，提高出口创汇率。同时为科研机构提供市场调研情况和信息反馈，为企业提供市场导向和消费热点等情况。

企业是产业化的龙头，是开拓市场、引导生产、深化加工、转化增值的关键。龙头企业要加大加工技术创新的力度，开发新产品，创建名牌，提高市场竞争力。

提高农民收入是蓖麻产业化的目的，因此引导农民调整种植结构，稳定面积，规范生产，增产增收，通过订单农业等形式，有组织有计划的发展蓖麻生产。

(3) 发挥政府宏观调控功能

蓖麻产业化离不开政府的宏观调控。要充分发挥政府政策引导，规划指导，扶持营造，推动协调，信息服务等功能。在课题立项、风险投资、信贷、扶持龙头企业等方面制订倾斜政策，为蓖麻科研和产业化创造良好的环境，使其有计划的生产，有规划的发展。

(作者单位 山西省农业科学院)